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A  szakiskola.
Irta Száhlender Lajos dr.

Évekkel ezelőtt egy vidéki földbirtokossal is­
merkedtem meg. Értesülve tanári mivoltoinról, meg­
jegyezte, mindig ijesztem a fiamat: tanulj fiam, mert 
ha mekbukol, tanárnak adlak. A megjegyzést akkor 
bárdolatlannak és ostobának találtam. Ma, tiz évvel 
később, megértem a földbirtokos logikáját. Látva 
szorgalmasabb, diplomát nyert és hivatalnokká lelt 
tanulótársai nyomorúságát, ebben igazságtalanságot 
Iát, s a hivatalnokoskodást az iskolai hanyagság, bün­
tetésének szánja.

A hivatalnoki nyomor nem frázis. Egy 30—-Só 
esztendős hivatalnok, mondjuk fővárosi tanár, hóna- 
ponkint 200—250 koronát kap kézhez. Ehhez járul 
még drágasági pótléka,- évi négy, ötszáz korona, a 
mely azonban már lakáspénze pótlására szolgál, mert 
a 720, 840 vagy a maximális 1020 koronából egy bu­
dapesti középiskolai tanár állásához méltó és jogos 
igényének megfelelő lakást nem bérelhet. Most ren­
dezni fogják a fizetését, s ezentúl majd havonta 20— 
80 koronával többet kap. Üzletemberek előtt e szá­
mok szinte hihetetlenek, pedig ilyenek a viszonyok 
minden hivatalnoknál.

Halljuk, -olvassuk is mindenfelé: nem lehet
megélni, megöl a drágaság, pusztul a magyar közép- 
osztály, zsúfolt minden pálya, Mind a mellett az 
egyetemi behatásoknál a tandijkoldulási skandalu­
mok szigorú pontossággal ismét!ődnek^nyaralás gju- 
nánt a jogász pincérkedik, a filozopíer borbélynak 
csap föl, csakhogy megszerezhesse a diplomát. És 
még mindig mindennapos a fenyegetés a családban: 
Tanulj fiam, mert ha megbukol, inasnak adlak!

A Drogisla Ifjak Egyesülete által kitűzött, pú-
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Iyadijat a Budapesti Drogista-Szakiskola egy volt, 
tavaly az iskolában is jutalommal kitüntetett tanít­
ványa nyerte el. Érdeklődve az ifjú jelenlegi körül­
ményei iránt, értesültem, hogy nemcsak iskolai ju­
talmak és pályadijak elnyeréséhez ért, az életben is 
bevált. Ma egy esztendeje még inas volt, most tizen­
nyolc, esztendős és már hónaponkint 140 korona a 
fizetése. Mire katonasorba kerül, fizetése két-három- 
száz koronára emelkedik. Ha továbbra is iparkodik, 
25—30 esztendős korában már üzletvezetői állást is 
nyerhet, s vele 8—10.000 korona évi fizetést. E mel­
lett az önállósítás útja is nyitva áll előtte* vagy ha 
tőkehiány miatt erre esetleg nem gondolhatna, kiké­
pezheti magát hajlama szerint a vegyiszer, a kötő­
szer, a fotográfiái vagy a festékiparban, a parfümé­
riában, már pedig e szakmákban az elméletileg és 
gyakorlatilag képzett egyéneket lámpával keresik és 
psengő arannyal fizetik. .

S állandó a drogista főnökök panasza, hogy 
nem lehet megfelelő tanulót kapni. Intelligens, lehe­
tőleg jó családból való, legalább négy középiskolát 
végzett ifjakat keresnek, A pünkösdkor megtartott 
országos drogista kongresszus is kimondta: „kívánja 
a tanoncképesités reformját, a mely szerint drogista­
ta nul ónak csak az legyen fölvehető, a ki négy kö­
zépiskola sikeres elvégzését igazolja. De súlyt he­
lyeznek a drogisták arra is, hogy lehetőleg jó csa­
ládiból való legyen az ifjú, vagyis hozzon hazulról 
egy kis házi nevelést, egy kis jó modort, mert ké­
nyes dolog a közöns éggel való érintkezés , illem tu­
dást kíván.

De éppen a gondosabb szülők Idegenkednek 
attól a gondolattól, hogy fiukat inasnak adják. En­
nek az idegenkedésnek két oka van. Féltik gyerme-
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köket a mester és legények, illetőleg a főnök és se­
gédek brutalitásától. E téren azonban a viszonyok 
az utolsó évtized alatt igen megváltoztak, a brutali- i 
tás már csak kivételképpen jelentkezik, különben is 
preventív intézkedésekkel, a tanoncszerződés meg­
kötésénél, elejét lehet venni. A másik ok az, hogy 
szeretjük lenézni a kereskedőt, iparost. Ebben a te­
kintetben is nagyot változott a világ. A régi empi­
rikus ipar, kézművesség utolsó óráit éli, helyébe 
az egyes tudományok gyakorlati alkalmazásai ke­
rülnek. Azelőtt, a ki inasnak ment, körülbelül bú­
csút mondott a tudományoknak, ma, különösen Né­
metországban, száz és száz szakiskolában folyik a' 
komoly munka* tanul az inas. Nagy a haladás ná­
lunk is. A fővárosi tanügyi osztály munkaprogram­
jának egyik legértékesebb része az árukereskedők 
szakképzésének reformja. A tervezett szakmák sze­
rint specializált árukercskedclmi szakiskolák közül, 
a drogista szakiskola—-  a melynek létesítését az ér­
dekel E kBreskedök legelőbb szorgalmazták —- már 
működik és ennek megnyitó-ünnepén fejtette ki Fcs- 
stetics Géza gróf, az ügyosztály vezetője azt a mun­
kaprogramot, a melynek megvalósításától egész áru­
kereskedelmünk regenerálódását remélhetjük. A ta* 
nácsos tervének megvalósításához talán hozzá fog 
járulni, hogy Budapesten oszladozóban van már az 
a szerencsétlen társadalmi előítélet, a mellyel a pro­
duktív munka a vidéki magyar városokban annyi­
szor szemben találja magát. S nincs talán már mesz- 
sze az idő, mikor a suszterinaskadással való fenye­
getés helyett az apa azzal kecsegteti fiát: Tanulj.,
fiám, és'inasnak adlak.
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